
Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 1 

TOP 1. Bürgerfrageviertelstunde 

Es ergeben sich keine Wortmeldung. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 2 

TOP 2. Bekanntgabe des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 19.10.2022 

Das Protokoll geht in Umlauf. Einwendungen werden nicht erhoben. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 3 

TOP 3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
19.10.2022 

In der nicht-öffentlichen Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 4 

TOP 4. Baugesuche 
4.1. Antrag auf Befreiung: Überschreitung der Baugrenze, Flst.Nr. 441, Gemarkung Kalkofen, 
Am Josenberg 10 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 107. 

BM Zindeler stellt den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage vor. Das Bauvorhaben liegt im 
Geltungsbereich eines qualifizierten Bebauungsplans und es ist eine Befreiung bezüglich der 
Überschreitung der Baugrenze notwendig.  

In dem Plangebiet existieren vergleichbare Fälle und es wurde bereits Befreiungen dieser Art das 
Einvernehmen erteilt.

Beschlussvorschlag:  
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Befreiung (Überschreitung der Baugrenze) das 
Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 5 

TOP 5. Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 
5.1. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2.Änderung und 
Erweiterung, OT Kalkofen 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 108. 

BM Zindeler führt auf Basis der Sitzungsvorlage kurz in den Sachverhalt ein und übergibt Herrn 
Hornstein vom Planungsbüro Hornstein (Überlingen) das Wort.  

Aus der Öffentlichkeit sind keine Anregungen und Bedenken eingegangen.  

Beschlussvorschlag: 
Nach Abwägung der bis zum Ende der Frist eingegangenen Anregungen und Bedenken und der 
Einzelbeschlüsse, empfiehlt die Gemeindeverwaltung das Einvernehmen zum Abschluss dieses 
Verfahrensbestandteils. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 5 

TOP 5. Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 
5.2. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Anhörung der 
Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. 
Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 108. 

Herrn Hornstein vom Architekturbüro Hornstein geht auf die einzelnen Stellungnahmen der Träger 
öffentlicher Belange ein.  

Forstamt 

Die Pflanzenliste enthält für den geplanten Waldsaum ausschließlich Gehölzarten, die eine 
Wuchshöhe von 6 – 7 m nicht überschreiten. Es wird vorgeschlagen, die entsprechende 
planungsrechtliche Festsetzung dahingehend zu ergänzen, dass die Gehölze insgesamt eine 
Wuchshöhe von 10 m nicht überschreiten dürfen. Durchwachsende Klimaxbaumarten müssten 
damit herausgenommen bzw. in ihrer Höhenentwicklung beschränkt werden. 

Beschlussvorschlag:  
Zustimmung zur vorgeschlagenen Ergänzung der planungsrechtlichen Festsetzung Nr. 10.1 – 
Anpflanzen von Bäumen und Sträuchern. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Es wird vorgeschlagen, die Bezeichnung „Waldsaum“ durch „Feldgehölzstrukturen entlang der 
Grundstücksgrenzen“ zu ersetzen. Damit wäre eine Aufforstungsgenehmigung nicht erforderlich. An 
den ökologischen Funktionen und an der Artenzusammensetzung ändert sich dadurch nichts. 

Beschlussvorschlag:  
Zustimmung zum vorgeschlagenen Ersatz der Bezeichnung „Waldsaum“ durch 
„Feldgehölzstrukturen entlang der Grundstücksgrenzen“. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 5 

TOP 5. Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 
5.2. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Anhörung der 
Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. 
Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 

Naturschutz (Artenschutz)

Es wird vorgeschlagen, die planungsrechtliche Festsetzung Nr. 10.1 – Anpflanzen von Bäumen und 
Sträuchern um den vom LRA Konstanz genannten Passus zu ergänzen. 
Beschlussvorschlag:  
Zustimmung zur vorgeschlagenen Ergänzung der planungsrechtlichen Festsetzung Nr. 10.1. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Es wird vorgeschlagen, die planungsrechtliche Festsetzung Nr. 9.3 – Außenbeleuchtung, um die 
vom LRA Konstanz genannten Punkte Nr. 2 – 4 zu ergänzen. 

Beschlussvorschlag:  
Zustimmung zur vorgeschlagenen Ergänzung der planungsrechtlichen Festsetzung Nr. 9.3.  

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0  

Es wird vorgeschlagen, die örtlichen Bauvorschriften um den Passus – Werbeanlagen zu ergänzen 
und darin den vom LRA Konstanz genannten Punkt Nr. 6 aufzunehmen. 

Beschlussvorschlag:  
Zustimmung zur Aufnahme eines Passus – Werbeanlagen in die örtlichen Bauvorschriften. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 5 

TOP 5. Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 
5.2. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Anhörung der 
Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. 
Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 

Naturschutz (Altlasten) 

Kenntnisnahme und ggfs. Berücksichtigung im Rahmen der Erschließungs- und Bauarbeiten. Es 
wird zudem vorgeschlagen, in den Textteil des Bebauungsplanes einen Hinweis zu der genannten 
Altablagerung aufzunehmen. 

Beschlussvorschlag:
Zustimmung zur Übernahme des vorgeschlagenen Hinweises in den Textteil des Bebauungsplanes. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Stadt Stockach 

Es wird vorgeschlagen, die örtliche Bauvorschrift Nr. 2.1 – Dachform, Dachneigung dahingehend zu 
ergänzen, dass flachgeneigte Dächer und Flachdächer extensiv zu begrünen sind. 

Beschlussvorschlag: 
Zustimmung zur vorgeschlagenen Ergänzung der örtlichen Bauvorschrift Nr. 2.1. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Aus der Sicht des Siedlungs- und Landschaftsbildes sind Einfriedungen grundsätzlich nicht 
wünschenswert. Sie können jedoch im Bereich des eigentlichen Schlossareals erforderlich werden. 
Es wird daher vorgeschlagen, die örtliche Bauvorschrift Nr. 3.2 – Einfriedungen wie folgt zu ändern: 
„Einfriedungen sind entlang der öffentlichen Verkehrsflächen nicht zulässig“. 
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Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 5 

TOP 5. Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 
5.2. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Anhörung der 
Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. 
Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 

Beschlussvorschlag: 
Zustimmung zur vorgeschlagenen Änderung der örtlichen Bauvorschrift Nr. 3.2. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Im Anschluss an die Einzelbeschlüsse erfolgt die Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken 
aus der frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, 
Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen. 

Beschlussvorschlag: 
Nach Abwägung der bis zum Ende der Frist eingegangenen Anregungen und Bedenken und der 
Einzelbeschlüsse, empfiehlt die Gemeindeverwaltung das Einvernehmen zum Abschluss dieses 
Verfahrensbestandteils. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 5 

TOP 5. Bebauungsplan „Schloss Hohenfels“, 2. Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen 
5.3. Beratung und Beschlussfassung zu der Satzung „Bebauungsplan ,Schloss Hohenfels’, 2. 
Änderung und Erweiterung, OT Kalkofen“ 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 108. 

Ein GR teilt allgemein mit, dass die Schlossstraße sehr stark frequentiert ist. Dies würde nicht dem 
Charakter der Straße entsprechen und sollte möglicherweise durch die zuständigen Behörden 
überprüft werden. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Satzung „Bebauungsplan ‚Schloss Hohenfels‘, 2. Änderung 
und Erweiterung, OT Kalkofen“ mit der Satzung zu örtlichen Bauvorschriften für den Geltungsbereich 
des Bebauungsplans das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen:0  
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 6 

TOP 6. Bebauungsplan „Baint“, OT Selgetsweiler 
6.1. Beratung zum städtebaulichen Entwurf des Bebauungsplanes „Baint“, OT Selgetsweiler 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 109. 

BM Zindeler begrüßt Herrn Hornstein vom Planungsbüro Hornstein (Überlingen), welcher einen 
ersten städtebaulichen Entwurf des Bebauungsplanes „Baint“ nahe des Ortskerns von Selgetsweiler 
vorstellt.  

Im Gremium wird über den späteren Gebietscharakter diskutiert, der für die Fläche geeignet sein 
könnte. Herr Hornstein und BM Zindeler erachten die Umsetzung eines Mischgebietes für schwierig, 
da das Verhältnis zwischen Wohn- und Gewerbenutzung vorgegeben ist und gegebenenfalls nicht 
erreicht werden kann. 

Darüber hinaus wird die unmittelbare Nähe zum „Haus Rose“, dem Dorfmittelpunkt, aus dem Rat 
angesprochen. Bei einer Bebauung mit mehreren Parteien könnten an dieser Stelle durchaus 
Probleme entstehen. Das Mehrfamilienhaus wäre städtebaulich besser im Ortskern aufgehoben, 
sollte in diesem Fall jedoch auf der anderen Seite des Geltungsbereichs platziert werden. 

Auch wurde die Nähe zum vorhandenen „Fohlenhof“ angesprochen. 

Herr Hornstein erläutert auf Nachfrage, dass eine Ringstraße bei dieser Planung nicht sinnvoll ist. 
Die dargestellten Stichstraßen, welche zur Erschließung der Hinterliegergrundstücke vorgesehen 
sind, sollen möglichst in privater Hand bleiben. Dies vermeidet Probleme mit der Abholung von Müll 
oder mit dem Winterdienst bzw. der Räum- und Streupflicht. 

Herr Hornstein sichert zu, das Plangebiet erneut zu begehen und die angesprochenen Themen zu 
berücksichtigen. BM Zindeler fasst abschließend noch einmal die drei wesentlichen Punkte, 
Landwirtschaft, Lage des Mehrfamilienhauses und Gebietscharakter zusammen. -/-



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 7 

TOP 7. Abrundungssatzung „Oberesch“, OT Liggersdorf 
7.1. Beratung und Beschlussfassung über die formale Einstellung des Verfahrens zur 
Abrundungssatzung „Oberesch“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 110. 

BM Zindeler stellt den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage vor.  

Der Rat beschließt ohne weitere Aussprache.   

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der formalen Einstellung des Verfahrens zur 
„Abrundungssatzung ‚Oberesch‘, OT Liggersdorf“, vor der notwendigen und ortsüblichen 
Bekanntmachung, das Einvernehmen zu erteilen. Der Satzungsbeschluss vom 26.01.2022 wird 
damit hinfällig. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0  
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 7 

TOP 7. Abrundungssatzung „Oberesch“, OT Liggersdorf 
7.2. Beratung und Beschlussfassung über die Abrechnung der Verfahrenskosten zur 
Abrundungssatzung „Oberesch“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 110. 

Das Gremium beschließt ohne weiter Aussprache.  

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Abrechnung des Verfahrens zur „Abrundungssatzung 
‚Oberesch‘, OT Liggersdorf“ das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 8 

TOP 8. Beratung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2023 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 111. 

Dieser TOP wird im Einvernehmen des Gremiums nach TOP4 beraten.  

BM Zindeler begrüßt hierzu Herrn Rainer Wendt (Kreisforstamt) und Herrn Joachim Wingbermühle 
(Forstrevierleiter).  

Herr Wingbermühle stellt den aktuellen Vollzug aus dem laufenden Forstjahr vor, welcher am 
07.11.2022 noch ein positives Ergebnis von ca. 65.000 Euro aufweist. Der Mehrertrag ist auf den 
überplanmäßigen Einschlag und Verkauf von Sturm- und Käferholz zurückzuführen und wird sich 
bis zum Ende des Jahres noch reduzieren. 

Weiter stellt er den Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2023 vor. Es ist ein Einschlag von 1.570 
Festmetern vorgesehen. Insgesamt ist ein Gewinn von knapp 17.000 Euro geplant.  

Herr Wingbermühle erläutert außerdem, dass Gemeinde und Forst planen eine Fläche von einem 
Hektar dem Naturschutz zuzuführen. Es soll dort ein Erlenbruchwald entstehen. Die Umwandlung 
der Fläche wird für die Gemeinde auch Ökopunkte generieren können.  

Herr Wendt informiert den Rat über die aktuelle Holzmarktlage und die Preisentwicklung beim 
Brennholz. 

Im Gremium werden noch Fragen über die Pflanzung von alternativen Baumarten und Käferbefall 
erörtert. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt, dem vorliegenden Forstwirtschaftsplan 2023, das 
Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Initiative „Lebenswerte Städte durch 
angemessene Geschwindigkeiten“ 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 112. 

BM Zindeler stellt den Sachverhalt anhand der Sitzungsvorlage vor. 

Ein GR sieht einen Sinn im Beitritt, denn es soll eine Gesetzesänderung erwirkt werden. Wie genau 
diese Änderung ausgestaltet sein wird, ist aus aktueller Sicht noch nicht absehbar. Es wird aber eine 
Änderung der Zuständigkeit angestrebt. Den Ausführungen stimmen weitere Gemeinderäte zu.  

Im GR gibt es kritische Äußerungen, welche die Sorge vor flächendeckendem „Tempo 30“ 
begründen und darauf hinweisen, dass auch noch nach einer Gesetzesänderung die Zuständigkeit 
und die Entscheidungsgewalt fehlen wird. 

Zwei Mitglieder aus dem Gemeinderat stellen abschließend den Antrag, den Beschlussvorschlag 
dementsprechend abzuändern, dass die Gemeinde den Beitritt zur Initiative „Lebenswerte Städte 
durch angemessene Geschwindigkeiten“ erklärt. 

Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt dem Beitritt zu der Initiative „Lebenswerte Städte durch angemessene 
Geschwindigkeiten“ zu. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussantrag zu. 

Ja-Stimmen: 6 
Gegenstimmen: 4 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 10 

TOP 10. Anträge aus dem Gemeinderat 

10.1. Fußgängerüberweg an der Hauptstraße, OT Liggersdorf 
Aus dem GR wurde gefragt, wo der Entwurf für den Fußgängerüberweg vor dem Rathaus bleiben 
würde. BM Zindeler erläuterte, dass beim Workshop mitgeteilt wurde, dass dieser ohne Änderung 
der Verkehrsführung nicht umsetzbar ist. 

10.2. Projektliste 
Ein GR fragte nach, ob nicht eine Auflistung der laufenden Projekte eingeführt werden könnte. Die 
Verwaltung nimmt diesen Wunsch auf und wird über Möglichkeiten beraten. 

In diesem Zusammenhang wurde mitgeteilt, dass die Einführung eines Ratsinformationssystems für 
2024 vorgesehen ist, damit dürften solche Prozesse einfacher werden. 

10.3. Straßenbeleuchtung 
Von einem GR wird auf flackernde Straßenlampen im Gemeindegebiet verwiesen. BM Zindeler 
berichtete, dass der Bauhof vor Übergabe der Betriebsführung noch einmal eine Reparatur 
organisieren möchte.  

10.4. Digitalisierung des Müllkalenders 
Ein GR sprach an, ob der Müllkalender nicht als digitaler Kalender umgesetzt werden könnte. Die 
Verwaltung sicherte zu, sich zunächst nach Lösungen umzuschauen und dann gegebenenfalls auf 
ein Unterstützungsangebot aus dem Gremium zurückkommen. 

10.5. Freiflächen-Photovoltaikanlagen  
Zuletzt sprach ein GR das Thema der Freiflächen-Photovoltaikanlagen an, welches in der 
Bevölkerung intensiv diskutiert und nachgefragt wird. BM Zindeler beschrieb hierzu, dass in der 
letzten Sitzung des Jahres bereits ein Referent zu diesem Themenkomplex eingeladen ist. 
Aufbauend auf dieser Expertise sollte das Gremium dann weitere Schritte definieren. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16. November 2022 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

11 / 11 

TOP 11. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

BM Zindeler erläutert mit Hilfe einer Power Point Präsentation (Bestandteil des Protokolls) die 
Bekanntgaben. -/- 

Bürgermeister: Gemeinderat:  Schriftführerin: 


